

# 国考公务员岗位职责大全

每年国考报名，同学们都需要在众多岗位中做出选择，如何才能做一次无悔的选择？就需要我们对各部门的工作职责有所了解，今天展鸿就带着大家走进公考设岗部门，全面了解各部门基本职责。

## 一、中央党群机关

### （一）党中央机关

#### 1.中央办公厅

是为中国共产党中央委员会、中央直属机关各部门和地方各级党组织服务的办事机关，在中共中央的直接领导下工作。负责中共中央文秘、会务工作，全国党政系统的密码通信和密码管理，中央文件和机要文电、信件的传递工作；党和国家主要领导人的安全警卫、医疗保健；收集信息、反映动态、综合调研等工作。

#### 2.中央纪律检查委员会

简称中共中央纪委、中央纪委或中纪委，为中国共产党中央委员会的检查监督机关，担负维护党的章程和其他党内法规，检查党的路线、方针、政策和决议的执行情况，协助党的委员会加强党风建设和组织协调反腐败工作的主要任务，实行书记负责制。

#### 3.中央组织部

是中国共产党中央委员会主管人事、党建方面工作的综合职能部门，是党中央在党的组织工作方面的助手和参谋。内设办公厅、党建研究室、组织部、干部监督局、干部教育局、领导干部考试与测评中心、干部调配局、党政与外事干部

局、经济与科技教育干部局、中央与国家机关干部局、企业干部局、老干部局、人才工作局、人事局、直属机关管理局、全国组织干部培训中心、党建研究所等机构。

#### **4.中央宣传部**

是中共中央主管意识形态方面工作的综合职能部门。负责指导全国理论研究、学习与宣传工作；引导社会舆论，指导、协调中央各新闻单位的工作；指导精神产品的生产；负责规划、部署全局性的思想政治工作任务等工作。

#### **5.中央统战部**

是党中央主管统一战线工作的职能部门，是党中央在统战工作方面的参谋和助手。设以下局级机构：办公厅、政策理论研究室、一局（党派工作局）、二局（民族、宗教工作局）、三局（港澳台、海外联络局）、四局（干部局）、五局（经济局）、六局（无党派、党外知识分子工作局）、七局（对西藏开展工作）、八局（新的社会阶层人士工作局）、九局（对新疆开展工作）、机关党委、离退休干部办公室。

#### **6.中央对外联络部**

负责中国共产党对外工作的职能部门，负责贯彻落实中共中央对外工作的方针、政策，跟踪研究国际形势和重大国际问题的发展变化，向中共中央提供有关情况和对策性建议；受中共中央委托，负责中国共产党同外国政党、政治组织的交往和联络工作；协调、归口管理中央直属机构和各省、自治区、直辖市党委的有关对外交往工作。

## 7.中央政法委

是党委领导和管理政法工作的职能部门,负责统一全国政法机关的思想和行动;协助党中央研究制定政法工作的方针、政策;组织、协调、指导维护社会稳定的工作,组织推动社会治安综合治理工作;督促、推动大要案的查处工作,研究和协调有争议的重大、疑难案件等工作。

## 8.中央政研室

是专为中共中央研究政治理论、政策及草拟文件的直属机关。负责起草全国党代会中央委员会的工作报告;起草、修改中央的有关重要文件;起草中央领导同志部分重要讲话;参与中共中央大型会议的文件起草等工作。

## 9.中央台办

与中华人民共和国国务院台湾事务办公室(国务院台办),属于一个机构两块牌子,列入中共中央直属机构序列。内设12个局级机构,分别是:秘书局、综合局、研究局、新闻局、经济局、港澳涉台事务局、交流局、联络局、法规局、投诉协调局、政党局,机关党委(人事局)。

## 10.中央对外宣传办公室

中共中央、国务院统一管理对外宣传工作的办事机构,主要职责是:研究并拟定整个对外宣传工作的战略和重大方针政策;研究并拟定对外宣传事业发展的总体规划;掌握国际舆论动向,针对国内外重大问题和突发事件及时提出对外宣传对策等。

## 11.中央财经委员会办公室

专司负责或组织对国家经济、社会、外交、文化、生态等领域有关重大战略和重大决策进行全局性、长远性、跨部门的统筹设计；统筹协调全局利益和部门利益、中央利益和地方利益、政府任期政绩要求和国家长远发展之间的关系，将部门利益、地方利益和政府任期政绩考核纳入国家长远发展和全局战略中进行考量。

## **12.中央外事工作委员会办公室**

为中央外事工作委员会下设的办事机构。主要负责对国际形势和执行外交政策中的重大问题、外事管理工作进行调查研究，提出建议；代党中央拟订和修订外事工作的某些全国性规定，审核中央、国家机关各部门和各省、自治区、直辖市制定的重要外事规定等。

## **13.中央机构编制委员会办公室**

是中央机构编制委员会的常设正部级办事机构，在中央机构编制委员会领导下负责全国行政管理体制和机构改革以及机构编制的日常管理工作。既是党中央的机构，又是国务院的机构。

## **14.中央和国家机关工作委员会**

是党中央派出机构，统一组织、规划、部署中央和国家机关党的工作；指导中央和国家机关党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设；指导中央和国家机关各级党组织实施对党员特别是党员领导干部的监督和管理；领导中央和国家机关各部门机关党的纪律检查工作等。

### **(二) 群团机关**

### **15.中华全国总工会**

维护职工群众的合法利益和民主权利；吸引职工参加改革，努力完成经济与社会发展任务；代表职工参与国家和社会事务的管理，参与企业、事业单位的民主管理；引导和教育职工提高自己的思想道德和文化技术素质。

### **16.中国共产主义青年团中央委员会**

是按照民主集中制组织起来的统一整体的全国领导机关，是团的全国代表大会选举产生的中央委员会。其主要职能有：开展青少年思想引导工作、组织青年服务经济社会发展、服务青少年成长发展、反映和维护青少年发展权益、开展青年统战工作、做好青少年外事工作等。

### **17.中华全国妇女联合会**

是中国共产党领导的为争取妇女解放而联合起来的中国各族各界妇女的群众组织。其主要职能有：团结、动员妇女投身改革，参与经济建设，促进社会发展；教育、引导广大妇女，增强自尊、自信、自立、自强精神，全面提高素质，促进妇女人才成长等。

### **18.中国文学艺术界联合会**

是中国共产党领导的由全国性的文艺家协会，省、自治区、直辖市文学艺术界联合会和全国性的产（行）业文学艺术联合会组成的人民团体。其主要职能有：与政府有关部门密切合作，繁荣发展中国文化艺术事业；引导文艺工作者遵守中国文艺工作者的职业道德公约等。

### **19.中国作家协会**

是中国共产党领导的、中国各民族作家自愿结合的专业性人民团体。其职能主要有：组织作家学习，坚持文学创作的正确方向，开展文学普及工作；引导广大作家深入生活、扎根人民，加强文学理论建设和文学评论工作，发现和培养文学创作、评论、编辑、翻译等新生力量等。

## **20.中国科学技术协会**

是中国科学技术工作者的群众组织，是中国共产党领导下的人民团体。其职能包括：密切联系科学技术工作者；开展学术交流；弘扬科学精神，普及科学知识；促进科学道德建设和学风建设，培育科学文化，践行社会主义核心价值观等。

## **21.中华全国归国华侨联合会**

是由全国归侨、侨眷组成的全国性人民团体。其职能有：充分调动广大归侨、侨眷的积极性，凝聚侨心、集聚侨力，共同为振兴中华作贡献；时刻关心侨界群众生活，了解和掌握广大归侨、侨眷和海外侨胞的愿望和要求等。

## **22.中国法学会**

是中国法学界、法律界的全国性群众团体、学术团体和政法战线的重要组成部分。其主要职能包括：组织法学工作者、法律工作者学习和贯彻党的基本理论、基本路线、方针和政策；引领、繁荣法学研究，促进研究成果的推广和应用转化等。

## **23.中国人民对外友好协会**

是中华人民共和国从事民间外交工作的全国性人民团体。其职能包括：拓展中外民间友好交往，增进与各国人民之间的相互了解，建立信任，发展友谊；推

动国际合作，建立交流机制，搭建合作平台，促进中外双方在经济、科技、人才等多领域的务实合作等。

#### **24.中华全国新闻工作者协会**

是中国共产党领导的中国新闻界的全国性人民团体，是党和政府密切联系新闻界的桥梁和纽带。其职能包括：增强新闻工作者“四个意识”，提高新闻工作者理论素养和新闻舆论工作水平；树立以人民为中心的工作导向；围绕党和国家工作大局，在重大活动、重大事件中搭建平台，做好媒体服务和管理工作等。

#### **25.中华全国台湾同胞联谊会**

是台湾同胞在祖国大陆的同乡会组织。其职能包括：广泛联络海内外台湾同胞及民众团体，帮助台湾同胞了解政府对台湾的方针政策和祖国大陆的情况；向政府反映国内外台湾同胞的愿望和建议，维护台湾同胞的合法权益；促进台湾同胞同大陆同胞的各项交流活动等。

#### **26.中国国际贸易促进委员会**

是全国性对外贸易投资促进机构。其职能包括：开展同世界各国、各地区经济贸易界、商协会和其他经贸团以及有关国际组织的联络工作；代表国家参加国际展览会的活动，主办、参加世界博览会，赴中国以外主办中国贸易展览会和参加国际贸易博览会等。

#### **27.中国残疾人联合会**

是经国务院批准和国家法律确认的将残疾人自身代表组织，由中国各类残疾人代表和残疾人工作者组成的全国性残疾人事业团体。其主要职能有：维护残疾

人在政治、经济、文化、社会等方面平等的公民权利；密切联系残疾人，全心全意为残疾人服务等。

### **28.中国红十字会总会**

是从事人道主义工作的社会救助团体，是中华人民共和国统一的红十字组织。其主要职能包括：积极开展自然灾害的救助工作；依法开展初级卫生救护培训和防病知识的宣传普及工作；协助政府开展无偿献血的宣传推动工作，对先进单位和个人进行表彰；积极开展捐献造血干细胞的宣传动员、组织工作等。

### **29.中国人民外交学会**

是专门从事人民外交、公共外交工作的非政府组织。其主要职能包括：对国际形势、重大国际问题和外交政策进行研究并向政府提出建议；建立和发展与各国政治活动家及社会知名人士的联系与交往等。

### **30.中国宋庆龄基金会**

是兼具群众团体和公益慈善机构双重属性的社会团体。其职能包括：弘扬孙中山、宋庆龄伟大思想和精神，深入挖掘其学术和人文价值；联络孙中山、宋庆龄亲友及后代；发展公益慈善事业，多渠道、多形式募集基金等。

### **31.黄埔军校同学会**

是由黄埔军校同学组成的爱国群众团体。其职能包括：宣传“和平统一、一国两制”的对台方针政策，团结祖国大陆的黄埔同学，联络台湾、港澳和海外的黄埔同学和黄埔组织，弘扬爱国革命的黄埔精神等。

### **32.欧美同学会**



是由中国留学海外各国的归国同学自愿组成的群众团体，由中共中央书记处领导、中央统战部代管。其职能包括：学习贯彻中国共产党和政府关于留学人员工作、知识分子工作和人才工作的方针政策；开展咨询、信息服务和人员培训等。

### **33.中国思想政治工作研究会**

其职能包括：组织和推动全党全社会思想政治工作研究，当好中央宣传部的参谋和助手，为加强和改进思想政治工作，推进社会主义核心价值观体系建设，努力发挥“思想库”和“智囊团”的作用；调查了解社会舆情、思想动态和思想政治工作的实际情况，及时向有关方面进行反映，并提出工作意见和建议等。

### **34.中华职业教育社**

其职能包括：开展职业教育的调研与实践，探索我国职业教育改革发展新途径，积极向党和政府建言献策；宣传国家有关职业教育的方针政策，组织、引导社员积极参与科教兴国和人才强国战略的实施；开展温暖工程公益活动，推进社办事业发展等。

### **35.中国计划生育协会**

是以倡导人民群众计划生育、生殖健康为目标的全国性、非营利性群众团体。其职能包括：协助政府推动人口和计划生育工作；宣传相关法律法规、政策和优生优育、性与生殖健康、家庭保健等知识；组织开展生殖健康咨询、优生优育指导、计划生育保险、计划生育家庭帮扶和流动人口服务等；维护育龄群众和计划生育家庭的合法权益等。

### **36.中华全国工商业联合会**

是中华人民共和国工商业界组织的人民团体，民间的对内对外商会，各级工商联的全国性组织。其职能包括：参与国家大政方针及政治、经济、社会生活中的重要问题的政治协商，参政议政，民主监督；引导会员积极参加国家经济建设；开展工商专业培训等。

### (三) 民主党派

#### **37.中国国民党革命委员会**

简称“民革”，主要由国共内战时的中国国民党左派及其后裔组成，与现时在台湾的中国国民党已无任何关系，其最高机构为中国国民党革命委员会中央委员会。

#### **38.中国民主建国会**

简称“民建”，主要由经济界人士及有关专家学者组成，其最高机构为中国民主建国会中央委员会。

#### **39.中国民主促进会**

简称“民进”，以从事教育、文化、出版工作的高、中级知识分子为主，其最高机构为中国民主促进会中央委员会。

#### **40.中国民主同盟**

简称“民盟”，主要由从事文化教育以及科学技术工作的高、中级知识分子组成，其最高机构为中国民主同盟中央委员会。

#### **41.中国农工民主党**

简称“农工党”，于1930年8月9日在上海成立，人员以医药卫生、人口资源和生态环境领域高、中级知识分子为主，其最高机构为中国农工民主党中央委员会。

#### **42.中国致公党**

简称“致公党”，由华侨社团美洲致公堂发起，于1925年10月在美国旧金山成立，由归侨、侨眷和与海外有联系的代表性人士、专家学者组成，其最高机构为中国致公党中央委员会。

#### **43.九三学社**

是以科学技术界高、中级知识分子为主的具有政治联盟特点的政党，其最高机构为九三学社中央委员会。

#### **44.台湾民主自治同盟**

简称“台盟”，由居住在中国大陆的台湾省人士组成，其最高机构为台湾民主自治同盟中央委员会。

#### **(四) 其他机关**

#### **45.全国人民代表大会**

并不是一个部门，而是全国人民代表大会常委会下设的工作机构和办事机构，包括办公厅、法制工作委员会、预算工作委员会、香港特别行政区基本法委员会、澳门特别行政区基本法委员会以及代表资格审查委员会。除办公厅负责日常工作外，其他各委员会只需负责与其名称相关的工作。

#### **46.政协全国委员会**

也是工作机构和办事机构的统称，包括研究室，组织起草全国政协的重要文稿等；秘书局，协调全国政协机关各部门的工作等；各专门委员会办公室，负责专门委员会制定、实施工作计划的具体组织等，其中的提案委员会等还负责政协委员提案的征集、初审和交办的具体工作等。联络局，负责全国政协委员视察、学习、调研、座谈等活动的组织服务工作等；人事局，负责全国政协机关机构编制、干部人事管理工作等；机关事务管理局和机关党委。

#### **47.最高人民法院**

是中华人民共和国的最高审判机关，监督地方各级人民法院和专门人民法院的审判工作。其主要职能包括：审理各类案件，制定司法解释，监督地方各级人民法院和专门人民法院的审判工作，并依照法律确定的职责范围，管理全国法院的司法行政工作。

#### **48.最高人民检察院**

是中华人民共和国的最高法律监督机关，领导地方各级人民检察院和专门人民检察院依法履行法律监督职能。其主要职能包括：依照法律规定对有关刑事案件行使侦查权；对刑事案件进行审查，批准或者决定是否逮捕犯罪嫌疑人；对刑事案件进行审查，决定是否提起公诉，对决定提起公诉的案件支持公诉；依照法律规定提起公益诉讼；对诉讼活动实行法律监督；对判决、裁定等生效法律文书的执行工作实行法律监督；对监狱、看守所的执法活动实行法律监督。

(五) 直属事业单位

#### **49.中共中央党校**

全面加强党对干部培训工作的集中统一领导，统筹谋划干部培训工作，统筹部署重大理论研究。其主要职能包括：承担全国高、中级领导干部和中青年后备干部培训，开展重大理论问题和现实问题研究，研究宣传习近平新时代中国特色社会主义思想，承担党中央决策咨询服务，培养马克思主义理论骨干，对全国各级党校（行政学院）进行业务指导等。

#### **50.中央党史和文献研究院**

为构建党的理论研究综合体系而设立，其主要职能包括：研究马克思主义基本理论、马克思主义中国化及其主要代表人物，研究习近平新时代中国特色社会主义思想，研究中国共产党历史，编辑编译马克思主义经典作家重要文献、党和国家重要文献、主要领导人著作，征集整理重要党史文献资料等。

#### **51.中共中央编译局**

主要负责中央文献的对外翻译，主要职责包括：为马克思主义经典著作编译，中央文献对外翻译，马克思主义理论与重大现实问题研究，马克思主义文献信息资源建设，以及马克思主义理论的宣传普及。

#### **52.三大干部学院**

分别为中国浦东干部学院、中国井冈山干部学院、中国延安干部学院。其主要职能包括：负责对党政领导干部、企业经营管理者、专业技术人员和军队干部进行中共党史、党建理论、革命传统教育和基本国情教育的培训。

## **二、政府部门**

## (一) 国务院办公厅

### 1. 国务院办公厅

是协助国务院领导同志处理国务院日常工作的机构。工作职责为发挥参谋助手和运转枢纽作用, 指导、监督全国政府信息公开, 主持并负责国务院日常工作。

## (二) 国务院组成部门

### 2. 中华人民共和国外交部

简称外交部, 是中华人民共和国政府的外交机关, 是中华人民共和国国务院内主管外交事务的组成部门, 负责处理

中华人民共和国政府与世界其他国家政府及政府间国际组织的外交事务。

### 3. 中华人民共和国国防部

是国务院的军事工作部门, 基本职能包括: 统一管理全国武装力量的建设工作, 如人民武装力量的征集、编制、装备、训练、军事科研以及军人衔级、薪给薪资等。

### 4. 中华人民共和国国家发展和改革委员会

简称发改委, 是综合研究拟订经济和社会政策, 进行总量平衡, 指导总体经济体制改革的宏观调控部门。主要职能包括: 拟订并组织实施国民经济和社会发展战略、中长期规划和年度计划; 监测宏观经济和社会态势, 调节经济运行, 组织重要物资的紧急调度和交通运输协调等。

### 5. 中华人民共和国教育部

是中华人民共和国国务院主管教育事业和语言文字工作的国务院组成部门。

主要职能包括：研究拟定教育工作的方针、政策；起草有关教育的法律、法规草案；研究提出教育改革与发展战略和全国教育事业发展规划等。

## **6.中华人民共和国科学技术部**

主要职能包括：拟订国家创新驱动发展战略方针以及科技发展、引进国外智力规划和政策并组织实施；统筹推进国家创新体系建设和科技体制改革，会同有关部门健全技术创新激励机制，优化科研体系建设，指导科研机构改革发展，推动企业科技创新能力建设等。

## **7.中华人民共和国工业和信息化部**

简称：工业和信息化部，工信部，主要职责为：拟订实施行业规划、产业政策和标准；监测工业行业日常运行；推动重大技术装备发展和自主创新；管理通信业；指导推进信息化建设；协调维护国家信息安全等。

## **8.中华人民共和国国家民族事务委员会**

承担着执行中国共产党和国家的民族政策，研究民族理论，展开民族工作和民族教育，监督实施和完善民族区域自治制度建设，监督办理少数民族权益保障等事宜。

## **9.中华人民共和国公安部**

是国务院主管全国公安工作的职能部门。主要职责是：预防、制止和侦查违法犯罪活动；防范、打击恐怖活动；维护社会治安秩序；管理交通、消防、危险物品；管理户口、居民身份证、国籍、出入境事务和外国人在中国境内居留、旅

行的有关事务；维护国（边）境地区的治安秩序等。

### **10.中华人民共和国国家安全部**

是维护国家主权和利益的国务院职能部门，主要职能包括：涉及国家安全事项的建设项目审批；对拒绝提供他人间谍犯罪证据的处罚，对阻碍国家安全机关依法执行国家安全工作任务的处罚，对泄露国家安全工作秘密、国家秘密的处罚等。

### **11.中华人民共和国民政部**

主要职能包括：拟订民政事业发展规划和方针政策，起草有关法律法规草案，制定部门规章，并组织实施和监督检查；承担依法对社会团体、基金会、民办非企业单位进行登记管理和监察责任；牵头拟订社会救助规划、政策和标准，健全城乡社会救助体系等。

### **12.中华人民共和国司法部**

主要职能包括：拟订司法行政工作方针、政策，起草有关法律法规草案，制定部门规章及司法行政工作的发展规划并组织实施；负责全国监狱管理工作并承担相应责任，监督管理刑罚执行、改造罪犯的工作；指导、监督司法行政系统戒毒场所的管理工作等。

### **13.中华人民共和国财政部**

主要负责税政管理、非税收入管理、中央行政事业单位国有资产管理；拟订财税发展战略、规划、政策和改革方案并组织实施；起草财政、财务、会计管理的法律、行政法规草案，制定部门规章；组织制定经费开支标准、定额，负责审



核批复部门（单位）的年度预决算，完善转移支付制度等。

#### **14.中华人民共和国人力资源和社会保障部**

主要职责：拟订人力资源和社会保障事业发展规划、政策，起草人力资源和社会保障法律法规草案；促进就业工作；负责就业、失业、社会保险基金预测预警和信息引导；拟订机关、事业单位人员工资收入分配政策；统筹拟订劳动、人事争议调解仲裁制度和劳动关系政策等。

#### **15.中华人民共和国自然资源部**

主要职能包括：履行全民所有土地、矿产、森林、草原、湿地、水、海洋等自然资源资产所有者职责和所有国土空间用途管制职责；负责自然资源调查监测评价；负责自然资源统一确权登记工作；负责自然资源资产的有偿使用工作；负责自然资源的合理开发利用等。

#### **16.中华人民共和国生态环境部**

贯彻落实党中央关于生态环境保护工作的方针政策和决策部署，在履行职责过程中坚持和加强党对生态环境保护工作的集中统一领导。

#### **17.中华人民共和国住房和城乡建设部**

是中华人民共和国负责建设行政管理的国务院组成部门，负责国家建设方面的行政管理事务。主要职能包括：承担保障城镇低收入家庭住房的责任；承担推进住房制度改革的责任；承担规范住房和城乡建设管理秩序的责任；承担建立科学规范的工程建设标准体系的责任等。

#### **18.中华人民共和国交通运输部**

主要职能包括：管理国家铁路局、中国民用航空局、国家邮政局，并按有关规定管理国家铁路局、中国民用航空局、国家邮政局机关党的工作；负责渔船检验和监督管理工作；负责指导交通运输综合执法和队伍建设有关工作等。

#### **19.中华人民共和国水利部**

主要职能包括：负责保障水资源的合理开发利用；按规定制定水利工程建设有关制度并组织实施；指导水资源保护工作；节约用水工作；指导水文工作；指导水利设施、水域及其岸线的管理、保护与综合利用；指导监督水利工程建设与运行管理；负责水土保持工作；指导农村水利工作；指导水利工程移民管理工作等。

#### **20.中华人民共和国农业农村部**

主要职能包括：统筹研究和组织实施“三农”工作的发展战略、重大政策；统筹推动发展农村社会事业，农村公共服务、农村文化、农村基础设施和乡村治理；拟订深化农村经济体制改革和巩固完善农村基本经营制度的政策等。

#### **21.中华人民共和国商务部**

主要职能包括：拟订国内外贸易和国际经济合作的发展战略、政策，起草国内外贸易、外商投资、对外援助、对外投资和对外经济合作的法律法规草案及制定部门规章，提出我国经济贸易法规之间及其与国际经贸条约、协定之间的衔接意见等。

#### **22.中华人民共和国文化和旅游部**

主要职能包括：研究拟订文化和旅游政策措施，起草文化和旅游法律法规草

案；统筹规划文化事业、文化产业和旅游业发展；管理全国性重大文化活动，指导国家重点文化设施建设，组织国家旅游整体形象推广；指导、管理文艺事业，指导艺术创作生产等。

### **23.中华人民共和国国家卫生健康委员会**

主要职能包括：组织拟订国民健康政策，统筹规划卫生健康资源配置，制定并组织实施推进卫生健康基本公共服务均等化、普惠化、便捷化和公共资源向基层延伸等政策措施；协调推进深化医药卫生体制改革，研究提出深化医药卫生体制改革重大方针、政策、措施的建议等。

### **24.中华人民共和国退役军人事务部**

主要职能包括：拟订退役军人思想政治、管理保障等工作政策法规并组织实施；褒扬彰显退役军人为党、国家和人民牺牲奉献的精神风范和价值导向；负责军队转业干部、复员干部、退休干部、退役士兵的移交安置工作和自主择业退役军人服务管理、待遇保障工作；指导全国拥军优属工作等。

### **25.中华人民共和国应急管理部**

主要职能包括：组织编制国家应急总体预案和规划；建立灾情报告系统并统一发布灾情，指导安全生产类、自然灾害类应急救援，承担国家应对特别重大灾害指挥部工作；指导火灾、水旱灾害、地质灾害等防治；负责安全生产综合监督管理和工矿商贸行业安全生产监督管理等。

### **26.中国人民银行**

简称央行，是中华人民共和国的中央银行，在国务院领导下，制定和执行货

币政策，防范和化解金融风险，维护金融稳定。

## 27.中华人民共和国审计署

主要职能包括：主管全国审计工作；起草审计法律法规草案，拟订审计政策，制定审计规章、审计准则和指南并监督执行；向国务院总理提出年度中央预算执行和其他财政收支情况的审计结果报告等。

### (三) 国务院直属特设机构

## 28.国务院国有资产监督管理委员会

专门承担监管国有资产的职责，既不同于对全社会各类企业进行公共管理的政府。

### (四) 国务院直属机构

## 29.中华人民共和国海关总署

中华人民共和国海关总署，统一管理全国海关，其基本职责是出入境监管、征税、打私、统计，对外承担税收征管、通关监管、保税监管、进出口统计、海关稽查、知识产权海关保护、打击走私、口岸管理等。

## 30.国家税务总局

为中华人民共和国国务院主管税收工作的直属机构，主要负责起草税收法律法规草案及实施细则并提出税收政策建议，承担组织实施税收及社会保险费、有

关非税收入的征收管理责任，实施税收征收管理体制的改革，负责规划和组织实施纳税服务体系建设等。

### **31.国家市场监督管理总局**

是将国家工商行政管理总局的职责，国家质量监督检验检疫总局的职责，国家食品药品监督管理总局的职责，国家发展和改革委员会的价格监督检查与反垄断执法职责，商务部的经营者集中反垄断执法以及国务院反垄断委员会办公室等职责整合，组建国家市场监督管理总局。

### **32.国家广播电视总局**

为加强新闻舆论工作，加强对重要宣传阵地的管理，充分发挥广播电视媒体的作用设立。主要负责拟订广播电视、网络视听节目服务管理的政策措施；制定广播电视领域事业发展政策和规划；指导、协调、推动广播电视领域产业发展；负责对各类广播电视机构进行业务指导和行业监管；指导电视剧行业发展和电视剧创作生产等。

### **33.国家体育总局**

致力于“发展体育运动，增强人民体质”，在普及群众体育的同时，大力发展竞技体育，提高我国的运动技术水平，推动我国体育事业的蓬勃发展。主要职能包括：研究体育发展战略；统筹规划群众体育发展、竞技体育发展、青少年体育发展作；拟订体育产业发展规划、政策；指导、管理体育外事有关工作等。

### **34.国家统计局**

主管全国统计和国民经济核算工作，拟定统计工作法规、统计改革和统计现

代化建设规划以及国家统计局调查计划，组织领导和监督检查各地区、各部门的统计和国民经济核算工作，监督检查统计法律法规的实施。

### **35.国家国际发展合作署**

充分发挥对外援助作为大国外交的重要手段作用，加强对外援助的战略谋划和统筹协调，推动援外工作统一管理，改革优化援外方式，更好服务国家外交总体布局和共建“一带一路”等。

### **36.国家医疗保障局**

完善统一的城乡居民基本医疗保险制度和大病保险制度，不断提高医疗保障水平，确保医保资金合理使用、安全可控，统筹推进医疗、医保、医药“三医联动”改革，更好保障病有所医。

### **37.国务院参事室**

是中华人民共和国国务院直属的主管政府参事工作的机构，是政府决策的智力支持机构。人员由国务院总理聘任，他们是有德、有才、有望之士，其中不少是中国各民主党派人士、无党派人士以及著名专家学者。参事参与政府工作的基本职责是：参政议政、建言献策、咨询国事、统战联谊。

### **38.国家机关事务管理局**

负责中央国家机关经费、财务、公务用车、国有资产和房地产管理，负责指定范围的党和国家领导同志及有关服务对象的生活服务管理工作。

(五) 国务院办事机构

### **39.国务院港澳事务办公室**

负责协助管理港澳事务。其主要职能包括：执行香港特别行政区基本法、澳门特别行政区基本法；了解香港、澳门的有关情况，提出政策建议；负责与香港、澳门特别行政区政府的有关工作联系；承办国务院交办的与香港、澳门有关的法律事宜等。

#### **40.国务院研究室**

承担综合性政策研究和决策咨询任务、为国务院主要领导同志服务的国务院办事机构。其主要职能包括：负责组织或参与对改革开放和经济社会发展中的重大问题进行调查研究和决策咨询；起草《政府工作报告》，牵头组织国务院重要会议的文件起草，参与党中央重要会议的文件起草工作；根据国务院领导同志指示，单独或组织、协同有关方面起草、修改国务院有关重要文件等。

### **三、中央国家行政机关参公管理事业单位**

#### **1.水利部流域机构**

共有 7 个，包括长江水利委员会、黄河水利委员会、淮河水利委员会、海河水利委员会、珠江水利委员会、松辽水利委员会、太湖流域管理局。代表水利部行使所在流域内的水行政主管职责。

#### **2.银保监会各个省市的监管局、分局**

是中国保险监督管理委员会的派出机构，其主要职能包括：研究制定辖区内银行和保险业发展战略规划；依据中国银保监会的授权，依法对辖区内银行保险机构、中介机构的经营活动进行监督管理；依法查处辖区内违法、违规行为；监

测、分析辖区内市场运行情况，预警、防范和化解辖区内金融风险，并将有关重大事项及时上报等。

### **3.各省市县区的气象局**

承担地方的气象工作。其主要职能包括：制定地方气象事业发展规划、计划，对本行政区域内的气象活动进行指导、监督和行业管理；组织管理本行政区域内气象探测资料的汇总、分发，并依法保护气象探测环境；在本行政区域内组织对重大灾害性天气跨地区、跨部门的联合监测、预报工作，及时提出气象灾害防御措施，并对重大气象灾害作出评估等。

### **4.国家统计局各省市县区的调查队**

依法独立行使统计调查、统计监督的职权，独立向国家统计局上报调查结果，并对上报的调查资料的真实性负责。同时，承担地方政府委托的各项统计调查任务。

### **5.证券监管委员会各省的监管局**

作为中国证券监督管理委员会派出机构，其主要职能有：对辖区有关市场主体实施日常监管；防范和处置辖区有关市场风险；对证券期货违法违规行为实施调查、作出行政处罚；证券期货投资者教育和保护；法律、行政法规规定和中国证监会授权的其他职责。